

Domácí šotek.

(Napsal Josef Hádko.)

Škoda, že nepřišel do naší vesnice nikdy malíř. V pantofkách...

Pantáta byl dobrák od kosti, pravda, ale zlí jazykové ve vsi přisuzovali mu také jiné, méně ušlechtilé vlastnosti.

Pantáta vyvíjel zálibu Nathana v hudbu, což mu bylo velmi příjemné. Měl v úmyslu prodát, ale šlo mu o to, strážiti co nejvíce, aby se mohl pochlibit sousedům.

"Phantatinku, dnes budeme moudře hovívat," pravil Košinou s mžouravým úsměvem, posílá-vaje na haldu krásného obilí.

"Phantatinku, osma čtvrť," hartusil žid na Košinu. "I to raději počkám," odbýval ho tento.

"Přidám deset." "To je málo!" "Phantáta se dnes špatně vyspal a u bohém Nathana si chce schladit záhu," pokračoval židák.

"No tak, než si to rozmyslím!" "Jen si dobře rozmyslete, Nathane a přidejte, než prodám jímému."

"A co kdybych dhal ještě pět?" "Ani pomyslet!" "Aj váj, aj váj, phantáta myslí, že jsou to brillianty, a on je to jen obyčejný, zažloutlý ječmen."

"Třeba zažloutlý, ale nedám." "Thak dáš osm a půl, abyste věděli, že mi na vás záleží. Na mou dhuši, phantáto, že mě to stojí vlastní kůže!"

"A přibude ho opravdu?" "Může se přesvědčit." Košina zakončil rozhovor a vmlsil se mezi ostatní.

Pantáta měl po dnešku velmi nepokojnou noc. Oklikně sňho ho pronásledovaly. Tak zdálo se mu, že se mu zdá, že jest pávem a že si vykračuje po síti svého statku a chlubně se vzhlíží v dlouhém a nádherném peří, lesknoucím se stěrymi duhovými barvami v jasnu paprsků slunečních.

Rychle se oblekl, vzal klíč od stodoly a šel pro obilí. Pantátovi hrálo to ve všech žilkách, neboť byl posledním událostmi pobouřen a znepokojen.

"Nemějte se, Nathane," pravil vážně, "viděl jsem skutečně, cos podezřelého, když jsem se večera z hospody domů navracel."

Dočtenku to, byl překvapen dojmem, jež toto krátké sdělení na všechny přítomné učinilo. Žid bryzl se do pýsků, pod čeledínem třásl se nohy a syn zahledl se do země, nemoha pohlednouti otci do očí.

První vzpomátek se Nathan a pokračoval klidně v rozhovoru: "Ale já nevím, phantatinek pil na radost, že thak dobře prodal a pak se mu dělaly mžitky před očima."

"Ó, nikoliv, Nathane," odtvářel Košina s důrazem, "pil jsem méně než obvykle. Pokud je obilí pod mou střechou, jsem také já zodpovědným. Nechci, abys později přišel s nějakou stížností, že stalo se to tak neoban. Záleželo mi na tom, abys dostal poctivé své jako já a proto ječmen převážím."

Kdyby byl Nathana had uškrtit, nevykočil by více než při těchto slovech Košinových. Ale nezpomenulo vytažení ani vymlouvání, že nemá pokdy a že s vážením nemůže se zdržovat.

"U všech čertů," bručel si Košina, jemž vystavěl studený pot na čele a dech se zatajoval. "Na mou věru, ječmene tajemným způsobem přes nás pibýlo..."

Tabletní... Ted se teprve Košinou roztvářilo... Jechane skutečně přes nás o osm metrů...

ků přibýlo, ale nikoli kouzlem a čarováním, nýbrž podlouhým síce, ale vysvětlitelným způsobem. O žhářství a žhářích.

O tomto temate přednášel v sále pražské Řemeslnicko-živnostenské besedy universitní docent a lékař ústavu pro choromyslné v Praze p. MUDr. Antonín Heveroch. Ze zajímavé této přednášky uvádíme:

V dnešní době neuznávají psychiatři právníkouk tesa, že se má přihlížeti pouze k činu, ale všeobecně se hlásí, že se má při zločinu žhářství přihlížeti hlavně k osobě obviněného. Dle trestního řádu není soudce nucen, aby si přivola na poradu lékařské znalce a tím se stalo, že odsouzená již byla celá řada lidí, kteří nepatřili do žaláře, ale do ústavu pro choromyslné, jelikož se svého činu dopustili v duševní chorobě.

Lékařové duševních chorob rozoznávají několik chorob, které postihují i žhářství. Jest to především imbecilita, nedostatečný vývin duševní, kteráž může mít různé stupně. Jsou individua, jimž inteligence je úplně sice zachována, ať u nich dovedou se výborně ve společenské bavit, dělati dobré stýpy, ale při tom nemají žádného citu, schází jim všechen smysl pro slušnost — tak zv. morál. insani;

V pražském ústavě jest ošetřován nemocný, v jehož bydlišti hořelo. Nemocnému se usázněm líbili hasiči a mermocí chtěl také při stříkance pumpovat. Když je jeden soused odebral, rozčílil se to mou, že nějakou dobu pobíhal kolem vesnice a když šel kolem stavení onoho souseda, který jej odebral, hodil mu na střechu červeného kohouta. Jest to týž muž, který pomáhal pověstnému Špicarovi na útku z blázince. Špicar mu slíbil 200 zlatých a zároveň mu namluvil, že s ním pojedou do Ameriky. Slabomyslný a lehkověrný nemocný mu uvěřil, ale chytrý Špicar mu potom utekl a nechal jej na holičkách.

Před půl rokem souzena byla na Moravě děvčata, která vypálila sedláckou stodolu. Za svou omluvu uvedla, že se bála, že by musila všecko obilí přes zimu sama vymlati. Imbecilita to zřejmé.

Druhá trupa, z níž se žháří krkavují, jsou tak zv. vagabundi. Lidé všude nespokojeni, všude nešťastní, které každé pronásleduje a které každá práce duse. Do vážené práce se pustiti nemohou, nastavá u nich bída, kterou zahánějí krádeží, oddávají se pití alkoholu a každý z nich má 20—30 trestů pro úražku Velebenstva, strážce, potulka a žebrouta, ne-li se dostane do ústavu. Zapomínají obvykle proto, že byl k nim někdo při žebrání hrubý, nebo aby se zaopatřili.

Před několika měsíci zapálil jeden z této odrady za Vinohrady stoh a sám se udal, doznav, že to učinil proto, aby se zaopatřil. Státní zástupce charakterisoval ho tím, že je zpustlý, práce se stoupala za každým nově odvážlivým množstvím. Devadesát metrů — a ještě hromada, čtáctí šest nebo sedm.

"U všech čertů," bručel si Košina, jemž vystavěl studený pot na čele a dech se zatajoval. "Na mou věru, ječmene tajemným způsobem přes nás pibýlo..."

Ku žhářství jsou dále velice náchylní epileptikové, neboť chorobu tato nejvíce se pouze škubavými a křečmi a jinými příznaky, ale působí zhoubně i na duchu. Tito nemocní jsou význační sobci, jsou velice dráždívi, žijí v domněnách, že jim každý ubližuje a při tom jsou marnívi. (V pražském ústavě je léčena nemocná Češka, která nechce mluvit česky. Nejrádeji mluví francouzsky, ale umí jen — ku čtyřem slova.) Povahy epileptika točí se pouze kolem jeho "já", které nikdo nechce uznati a tak se snadno dopustí žhářství, zvláště když se na někoho rozhněvá.

Jistá slozka sbírala v lese dříví a když jí sedláček vzal nůži, běžela a zapálila mu statek. Vyšetřováním zjistilo se, že trpí epilepsií a poruchami vědomí. Jiný epileptik bodal svého otce, kterého velice miloval, sozem do krku. Sem patří i ti nemocní, kteří se dávají na daňové cesty a bývají záchvat opatři, nevědí kde jsou,

ani kde byli. Takoví lidé stýlí za sebou křik, cítí se pronásledováni zástupy lidí a často v tomto stavu, aby se bránili, zapálí.

V rodinách se obvykle zapíraá, je-li některý člen stře: epilepsii a zapíraá jeho nemoc i tehdy, když něco provede. A pece v každém skoro případě, kdyby se to podařilo, octl by se pachatel místo před soudem v ústavě pro choromyslné a rodině by byly všechny útrapy hanby, z odsouzení člena rodiny plynoucí.

Jiná nemoc, která bývá podnětem ke žhářství, jest progresivní paralýza. Trvá to obvykle dlouho, nežli se tato choroba rozpozná a postižený může choditi i do společnosti zkušených lékařů a pece žádný z nich na něm počátek nemoci nepozná. Takový případ se stal nedávno v Praze. Trvá to však jen tak dlouho, dokud nemocný něco neprovede. Když na př. dosud řádný a inteligentní úředník začne dělati různé hlouposti, zapomná, že jest otcem rodiny a začíná veselé žiti, chodí nepořádně do ústavu atd., jest zde odváděněn podezřen na paralýsu. Takový nemocný se snadno může dopustiti žhářství, poněvadž pomenáhu ztrácí paměť a blbe a při tom se stává drážděným a mstivým. Jak dalece může paralizik hřešiti, nežli lékaři jeho stav poznají, o tom svědčí následující případ.

Učitel cizích jazyků potloukal se po smrti své milenky po městě, žádného si nevšímaje a nedbaje na zevnější slušnost. Po case u něho vznikl oheň a když strážníci vnikli do jeho bytu, nalezi ho s revolverem v ruce, jakoby bránil se proti loupežníkům. Byl odsouzen. Na to zapálil ve veřejné místnosti koberec a počal si tak vyšetřně, že to vzbudilo i laiku pozornost. Smál se hlasitě a plival jednomu hostu na záda. Na to zapálil vedlejší dům a při zatčení udal, že tam chystal krtky. Lékaři ani tehdy neucílnili posudek a za čtyři měsíce zemřel zmíněný učitel typickou progresivní paralýsou.

Jiným podnětem ke žhářství jest bíhosť starých lidí, která jeví se přilísnou a zbytečnou starostivostí a nespokojeností. Roznice mezi domácími lidmi jsou obvykle tohoto původu. Tito nemocní dopouštějí se žhářství buď ze zapomnětlivosti nebo ze hněvu, ale obvykle bývají odsouzeni, jelikož předcházející roznice okazují na mstu.

Z jiných nemocí jest to dále manie a trdnomyslnost, z nichž popud ke žhářství pochází. Jeden z takých nemocných zapálil sám pod sebou postel, aby se zbavil života. Jiný si vymyslí zločin, aby byl odsouzen, poněvadž nemohl odvahy sám sebe zabiti. Pozval k sobě neteř, kterou zastřítil a pak zapálil dům. Dostal se k soudu a pak do ústavu.

Nejvíce zajímaví jsou paranoici, nemocní, kteří mají správné úsudky, správně hovoří, ale ve své duši mají jisté přesvědčení, na něž nikdo nesmí sáhnout. Na př. že ze sousedního domu mu telegrafují do uší, že je poslán od boha spasit svět a j. Při odporu stávají se dráždívními a mohou se státi žháři.

Značný kontingent žhářů tvoří alkoholikové, mezi něž patří i onen drah vagabund. Obvykle trpí poruchami vědomí. Interesantní jest druh žhářů, kteří vytvořili dosud ve vědecké literatuře spor. Jsou to individua dospívající, která udávají za příčinu svého činu neodolatelne nutkání, jemž nemohou odolati. Jest to tak zv. pyromanie. Někteří psychisté ji uznávají, jiní nikoli, ale všichni se shodují v tom, že jest těžko na veřejnosti o ni mluvit, poněvadž každý obratný obhájce by pak dovedl i opravdu zločinné mladistvé individuum pyromanií obhájeti. Několika zajímavými případy objasnil přednášející tento pojem pyromanie. Mezi tato mladá individua patří žháři, kteří zapalují z nostalgie, z touhy po domově. Jako výstražný příklad pro rodiče uvedl řečník tento případ:

Děveč dvánctileté bylo přijato do soudné vesnice jako chůva. Po čase si nafilka matce, že tam nevydrží, že se jí stýská a byla utišena tím, že jestli dítě zemře, že se vrátí domů. Dítě na to nedoulo zemele a malá chůva dostala do opatrování třiletého chlapce. Chůva na to zapálila dům, hocha udusila a při zatčení se přiznala, že i první dítě usmrtila, aby se dostala domů. Bez úplného vědomí zapalují somnambulisté, ale tyto případy jsou řídké.

Ti, kdož trpí akutní neurálií, vědí, jak číselivým a pomáhačím jest pouziti St. Jacob's Oil a jak rychlé a bezpečné vyřešení pouziti jeho nástojku.

Farmářství v Nebraska se vylučí.

V roce 1896 na farmách v Nebraska sklizeno přes 296 milionů bušů korný.

V roce 1897 sklizeno v Nebraska korný 299,000,000 bušů. V roce 1898 sklizeno jí 180 milionů bušů, v roce 1899 340 milionů bušů a v roce 1900 241 milionů bušů, tak že v pěti letech sklizeno ve státu našem přes bilion bušů korný.

Od té doby, co Anglie, Německo a jiné země evropské sezvaly cenu a láci vyživování obrovských svých armád kornou a kornovými produkty, korná nález trhu, jehož před deseti lety neměla a vyvážíme nyní více než 250,000,000 bušů ne více každoročně a vývoz tento rychle vzrůstá. Z průměrného ročního vývozu 57,000,000 bušů v letech 1881 až 1890, vzrostl vývoz na 250,000,000 bušů ročně a bude-li vyživování armády evropské naří kornou, nebude to trvati mnoho roků, než vývoz její na jeden bilion bušů vystoupí.

To znamenati bude ustálenou a zvýšenou cenu korný a tím zároveň i zvýšenou cenu kornových pozemků. Iowa, Nebraska, Illinois a Kansas jsou hlavními státy kornovými a celá úroda jejich v několika letech zapotebí bude k vývozu. Následkem toho farmy v pásmu kornovém budou velice hledány a cena jejich v letech nejblížších velice vzroste. Vzrůstající vývoz korný není věc nahodilou, nýbrž stálo a vzrůstati bude stále víc a víc.

Každý moudrý farmer zajistí si proto farmu a domov tam, kde nejlepe farmatění vyplácti se mu bude. Pozemky podél Elkhorn dráhy a v údolí Elkhorn řeky v Nebraska jsou těmi nejlepšími kornovými pozemky ve státu a cena jejich rychle vzrůstá.

Dr. Feeder's Golden Relief. Starý ráj včedy, revmatism, neurážka, práva pomoc ve všech případech. Bolesť krku, hlavy, 6 minutu sub (1 minutu) ustáří včedy, bídloky, nachlazení, kašel, čůstky.

Nebraska Business and Shorthand College. v budovi Boydova divadla. Moderní škola. Úplně dokonatá. Školená hídelti včedy škol, předání obchodní a soudní — mi zpravodáji.

Za 2,500 bankovního nábytku. Jest zhotoven z nizozemského ořechu, mexického mramoru a krásné kovové práce a předčí kteroukoliv obchodní školu na západě.

Za 3,000 nových psacích strojů. Kopeno leto v zájmu žáků, jak by nyní šlo to nejlepší vypravená škola pro onen obor.

Za 2,000 Smith Premier psacích strojů. Deset lich nedávno umístěno v tomto oboru. Máme šest různých druhů strojů, tak že žáci mají příležitost naučiti se na všech.

Další poschodi. zjednáno býti muselo, tak aby studentů různých oborů vyhověno býti mohlo. Dost místa pro nové žáky.

Práce domácí jest těžkou "GOLD DUST". Ráznost a životní síla. MORMON BISHOP'S PILLS užívány byly po více jak 40 roků včedy moronů, přilídnou odvětní života a koutení cigarety. Léč střeží síly, zbavuje, zbavuje smere, stráta spánu, varicela 50c, a zápa a zamazání. Nevadávaje se radie, nevěteba máte po ruce. Postujte mozk a zmytím. Nevadávaje se radie, nevěteba máte po ruce. Postujte mozk a zmytím. Nevadávaje se radie, nevěteba máte po ruce. Postujte mozk a zmytím.

ZDARMA (trifidenní) léčbu ZDARMA. Ox-blood tablets. Máme podivuhodný lék. TABLETS. Mimo létebařch svých vlastností napomáhá též k tělestění. Hubení lidé podivuhodně přibírají na váze používáním těchto pokroutek. Proč je nezkusit? Máme vám lich dost k zkoušce. Nekekejte, nýbrž pítte ihned. Největší lék stotři pro skaleň systém. Odkažujeme vás na p. J. C. Warren-ovu z Racine, Wis. a pl. Lydia Gray-ovu z Philadelphie, N. Y., jež slaskaly 6 lb. na váze používáním naší (trifidenní) léčby, jež dáváme zdarma, jakoli na p. Julia House-ovu z Council Bluffs a pl. E. Tilton-ovu a Temple, Mo., jež slaskaly každé lb. ve čtyřech týdech. Každý obchod a léky dá vám tabletky na zkoušku. Vše lékář státi vám bude 80c na trifidenní léčbu. My vám jí poskytneme zdarma a pošleme jí vám vyplacenou, plicho-li 80 ct. na požtově. — Máme vás vyléčit a dokážeme vám to. — ADRESUJTE: W. A. HENDERSON CO., DES MOINES, IOWA.

Nejednou za čas, ale KAŽDODENNĚ. Není nutno dívati se do kalendáře, kdy že vyjždí UNION PACIFIC turistické vozy k pacifickému pobřeží, neboť činí tak každodenně. Vlaky do Oregonu vyjždí z Omahy každodenně v 8:20 ráno a do Californie ve 4:25 odpoledne. Osobní řízené výpravy do Portland každého pátku v 8:20 ráno. Osobní řízené vlaky do San Franciska a Los Angeles každého pátku v 8:20 ráno a každé středy v 11:35 večer. Vozy tyto opatřeny jsou slavníky, blankety, polštáry atd. a o pohodlí cestujících starají se zvláštní služobé. Jsou nové, moderní a pohodlné, tak že vyrovnají se spacím vozům prvé třídy. Nová městská úřadovna 1324 Farnam ul. Tel. 316.

Učte se vydělat si živobytí! Schopnost toho závis od velké míry na přípravě své. Není lepší přípravou pro mladky a dívky než praktické cvičení se v oboru obchodním a těsnopisním. Chodte tam, kde dostane se vám vyučování jednotného, kdekdo učitel se tak, jak se provádí a kde pomáhá se žákům k dobrým postavením a kde zaměstnání jsou nejlepší učitelé a kde používá se té nejlepší metody. Obchodní těsnopisecké, strojopisecké a pravidelný kurs. Škola denní i večerní. Přijďte nám píste si o cenách. Boyles' Commercial and Shorthand College. 503 Bee budova, Omaha, Neb.

Severový Léky. DETI: mají lék právě tak zpotřebi, jako dospělí. Severový Tišeletí Děti. Severový Laxoton. MOČ: Musí býti čistá a průhledná, neboť je nejvyšší sezoze zdraví. SEVEROVÝ SILTEL LEDVÍŇ A JATER. KAŠEL: máte býti POSLEM SOUCHOTIN. SRDCE: podléhá mnohým chorobám, často se bezpochybně. SEVEROVÝ SILTEL SRDCE. SEVEROVÝ Balsám pro Plíce. SEVEROVY Prášky proti Bolestem Hlavy a Neuralgii. W.F. SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA.

Sler's PURE MALT WHISKEY. DISTILLED AND BOTTLED AT THE WILLOW SPRINGS DISTILLERY. GUARANTEED PURITY — STRENGTH AND FLAVOR. K dostání v Městských hotelech a ve všech známých obchodech.